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Sklepanje na podlagi vzorcev

metoda za statisticno odlo€anje na podlagi
empiri¢nih podatkov

Na podlagi vzorca nikoli ne moremo dokonéno
potrditi hipoteze, lahko pa jo zavrnemo

Ugotavljamo, Ce rezultati vsebujejo dovolj
informacije, da lahko utemeljeno podvomimo v
taks$no hipotezo

kako moc&no so dobljeni podatki podobni
podatkom, ki bi jih dobili, ¢e bi delovali samo
slu€ajni dejavniki

Sklepanje na podlagi vzorcev:
Primer aritmeti¢ne sredine

Statistike (izracuni) iz vzorca so mesanica
parametra in napake vzor¢enja

X=u+e

* Razlika med statistikama je odvisna od razlike

parametrov in napake
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Primer aritmeti¢ne sredine

+ Za preverjanje hipoteze predpostavimo, da
razlik v populaciji ni (ni€elna hipoteza)

My =y =0
* Razlika med statistikama je tako odvisna samo

od napake vzorcenja, ki pa se porazdeljuje
normalno okoli 0

X, —X,=¢e—e, =e
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Primer aritmetiCne sredine

+ Razlike med statistikama se ob nicelni
hipotezi porazdeljuje normalno okoli 0
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Ce dobimo absolutno razliko dosti ve&jo od 0,
sledi, da razlika med statistikama ni le
posledica napak vzor€enja:

RAZLIKE SO ZE V POPULACUJI
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Sklepanje na podlagi vzorcev:
Logika preverjanja hipotez

Kdaj je razlika ,dovolj“ ve¢ja od 0?7 Postauviti
moramo mejo: kriticno vrednost

Kritiéna vrednost: Prag ko sprejmemo
odlocitev (dologimo ga glede na nase namene)
Primeri iz vsakdanjega Zivljenja:

— Glavobol: kdaj vzamemo tableto?

— Menjava obleke jeseni: kdaj so jutra dovolj hladna?
— Merjenje telesne temperature: kdaj imamo vrocino?

— Sodstvo: Kdaj lahko re¢emo, da je dovolj dokazov, da
je obdolzeni kriv?
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Logika preverjanja hipotez

* Intenzivnost rde€e barve je sorazmerna z
verjetnostjo, da dobimo dani z ali ve¢jega
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+ Kriticne Meje so v statistiki postavljene zelo
konzervativno (previdno)

Sklepanje na podlagi vzorcev:
Logika preverjanja hipotez

» Razlika med dvema populacijama (npr.
moskimi in Zenskami) na podlagi vzorcev

iz vzorcev je videti, da
razlik ni, Ceprav v

Med Med vzorcema
populacijama
Ni razlik | So razlike
Nirazlik | NJapake ocene |Nabaka & o (o)
pravilen sklep rulikﬁnﬁ?hiiﬁm‘l jihv
So razlike Napaka II. tipa (B) | Ni napake g‘cene

vzorca omogocata
pravilen sklep

populaciji so

Sklepanje na podlagi vzorcev:
Logika preverjanja hipotez
+ Ce vzorci prihajajo iz iste populacije, so razlike med
statisikami izracunanimi iz njih najverjetneje majhne:
RAZLIKE NI

VNG
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Logika preverjanja hipotez
+ Ce vzorci prihajajo iz razliénih populacij, so razlike
med statisikami izraCunanimi iz njih najverjetneje
velike (podobne razlikam med populacijama)
RAZLIKA JE

Sklepanje na podlagi vzorcev:
Mozne napake
° Napaka prvega tipa ((x ): vzorci prihajajo iz
iste populacije, a razlike med statisikami izracunanimi
iz njih so velike:
NAVIDEZNA RAZLIKA

/TN

Sklepanje na podlagi vzorcev:
MoZne napake

* Napaka drugega tipa (B ): vzorci prihajajo iz
razli¢nih populacij, a razlike med statisikami
izraGunanimi iz njih so majhne:

RAZLIKE NE MOREMO DOKAZATI
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+ Ce je razlika dovolj velika, je to zato, ker je razlika
najverjetneje Ze v populaciji (tvegamo le ada nimamo
prav)

+ Ce razlika ni statisti¢no znagilna, $e ne pomeni, da ni
razlik v populaciji

KAMEN SEVIDI [Z TRAVE
- RAZLIKA JE STATISTICNO ZNACILNA

KAMEN SE NE VIDI [Z TRAVE
- RAZLIKA NI DOVOLI VELIKA

VISINA TRAVE - STANDARDNA NAPAKA

Sklepanje na podlagi vzorcev:
Primer
* Primerjali so znanje tujega jezika pri u¢encih dveh
osnovnih $ol in dobili naslednje rezultate:
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Kaze, da so ucenci prve Sole pokazali boljSe znanje,
vendar so razlike med u€enci znotraj Sole velike.

Je zares mozno sklepati, da ucenci iz prve Sole
znajo bolje tuji jezik? (ali pa je razlika zgolj slu¢ajna) 14
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Primer

» Poglejmo izraCune:

» Razlika med povpre€nima ocenama je:
X, —%,=27,92—23,56=4,36

+ Standardna napaka za to razliko je:
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z-vrednost je razmerje med razliko
povprecij in standardno napako:

fl - x_z _ 4,36

s, . 101
Ta razlika je' vegja kot 1,96 (kritiéna meja
za 5% tveganje) in tudi od 3,29 (kriticna
meja za 0,1% tveganje)

= =4,30

7= 4,30>3,29 :ZO,OOI > 1996 = Z0,05
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Primer
ODGOVOR:

S tveganjem manjsim kot 0,1% lahko
trdimo da ucenci iz prve Sole znajo tuji jezik
bolje od u¢encev druge Sole

ALl

Razlika v znanju tujega jezika med uéenci
prve in druge Sole je statisticno znacilna pri
stopniji tveganja 0,1%




